

梅州馬拉松獲“廣東體育產業示範項目”榮譽稱號

本報訊(記者黃科)省體育局日前公布了2021年廣東體育產業示範基地、示範單位、示範項目的評選結果。其中,世界客都·長壽梅州馬拉松大賽獲得“廣東體育產業示範項目”榮譽稱號。

此次評選由各市體育局和省級協會推薦

申報,經材料審查、實地走訪調研、專家組評審和綜合評定後得出結果。

自2018年首屆賽事“開跑”以來,梅州馬拉松賽已連續舉辦三屆。其中,首屆“梅馬”被中國田徑協會評為“中國田徑銅牌賽事”“紅色文化特色賽事”。2019

年“梅馬”吸引了1.9萬名國內外選手參賽,被中國田徑協會評為“中國田徑銀牌賽事”“紅色文化特色賽事”。2020年,“梅馬”首次採用抽籤的方式,來自全國各地的1萬名選手一同參與了這場盛會,儘管受疫情影響此屆賽事規模有所壓縮,但全新升級的客屬

城市邀請賽、全國首創的清華/北大PK賽,進一步提升了梅州馬拉松賽的品牌價值。2021年的“梅馬”因疫情影響改為線上賽,共有一萬餘名跑友參與,大家在不同的城市、不同的場地揮灑汗水,書寫屬於“梅馬”的激情和精彩。

蕉嶺縣堅持產城景融合發展 奮力跑出強產興城“加速度”

本報訊(記者黃科)構建產業新體系,農業現代化闊步向前;提升風貌增“顏值”,城鄉融合步入新階段;涌現領先新業態,聚焦縣域經濟高質量發展……近年來,蕉嶺縣堅持以產興城、以城促產、產城融合,以穿城而過的石窟河為綠軸,在加快桂嶺新區、長潭片區、長壽片區開發建設的同時,全面推進城市基礎設施、產業發展、社會公共服務等一體化協同發展,不斷促進第一產業“接二連三”延鏈增效。如今,置身蕉嶺,氣質顏值雙提升的“精美縣城”讓人倍感舒適,產業興旺的美好前景讓人充滿憧憬。

調結構促轉型 產業興旺開步前行

時下,走進蕉城鎮陂角村久久家庭農場,放眼望去,廣袤的防蟲網罩之下,綠葉蔥蘢間,一簇簇或紅或紫、淺綠粉白的桑葚果實綴滿枝頭。三五成群的遊客和農戶手提籃筐,穿梭其間,愜意採摘。清甜爽口的果實在豐富市民“果籃子”的同時,也充盈了果農的“錢袋子”。

“這些八分熟的果實剛剛採摘下,稍後便要發往梅城。今年雨水充沛、溫度適宜,桑葚產量和品質都不錯,訂單目前也供不應求。”農場負責人鐘劍告訴記者,他從2018年開始在當地集約了30多畝土地發展桑葚“特色種植+觀光採摘”產業,現進入豐產期,桑葚畝產量可達到近2000斤,畝產值約為4萬元。“下一步,我們計劃瞄準市場定位需求,延伸拓展桑葚深加工產業鏈條,發力桑葚從鮮果售賣到桑葚酒、桑葚幹、桑葚面條等多元化深加工產品的開發,進一步做大做強陂角桑葚產業。”鐘劍表示,他已經與線下大型生鮮商超、水果店達成相關合作,全力拓寬線下銷售渠道。

在蕉嶺縣蕉城鎮樟坑村“一村一品一鎮一業”的甘蔗種植基地裏,甘蔗長勢喜人。這片甘蔗種植基地屬於廣東蕉嶺牧都富強生物科技有限公司,作為當地富強紅糖產業的省級龍頭企業,該公司依托大健康產業發展機遇,積極推進功能紅糖、甘蔗醋飲料、甘蔗果酒等長壽健康綠色食品生產項目建設,全力打造特色循環高效的甘蔗產業鏈,推動生態產業富民。

“目前,我們在蕉嶺的蕉城、廣福、長潭、新鋪等多個鎮共分布有5個種植基地,主要品種是粵糖08-196、海蔗22,種植富強甘蔗面積達2000多畝,帶動農戶1850戶,促進農民就業增收、農村富裕。”該公司副總經理張令告訴記者,公司採用“黨建+科研院所+公司+合作社+種植基地+農戶”的模式,建立甘蔗育苗基地、甘蔗種植基地,已建成紅糖加工生產線,開發富強養生紅糖等桂嶺人品牌產品。目前,該公司已取得紅糖SC食品生產許可證,獲得“粵字號”農業品牌、廣東省政府採購扶貧認定產品等多項榮譽。張令表示,接下來將成立甘蔗農業科技產業園,以精深加工、電商、物流配送為主,通過深挖農業生態價值、旅遊休閒價值、文化價值,從而有效改善農業供給側矛盾,達到一產、二產和三產的全面融合發展,將富強甘蔗打造成為蕉嶺特色精品、名品,更好地服務鄉村產業振興,推動當地長壽健康產業再升級。

打基礎利長遠 城鄉面貌日新月異

在205國道駛至天汕高速天福出入口指示

牌處,有一座具有濃鬱客家特色的建築。“這是我們樟坑村立足‘小窗口折射大主題’的宗旨,充分盤活閒置地,將邊角地轉型升級建設成的休閒驛站。路面還統一鋪設柏油,實施道路綠化、完善交通標識,對高速公路口節點風貌進行升級改造。”據蕉城鎮樟坑村黨總支部書記鐘思勇介紹,驛站配備有加水區、充電樁、衛生間、休息室、交通樞紐監控設備等便民設施,實現了基層公共文化服務與當地人文資源相互融合、相得益彰。

下足綉花功,全力提升宜居環境的還有蕉城鎮陂角村。“這些年變化太大了!”順着陂角村村民賴來寬指的方向望去,平整寬敞的瀝青村道,整齊劃一的太陽能路燈以及清澈見底的池塘,讓美麗的鄉村面貌盡展眼前。更讓賴來寬感到舒心的是,當地還把新建和改造農村廁所作為人居環境整治的重要內容。“你看,抽水馬桶、蹲便器、洗手臺、抽風機全都有,多方便。”賴來寬笑着說。

樟坑村、陂角村的新變化都是蕉嶺縣在打好城鄉融合一盤棋,推行農村人居環境整治的有力注腳。“在推進城鄉高質量融合進程中,我縣大力實施‘千村示範、萬村整治’工程,通過開展農房建設管控、鄉村風貌提升項目,用‘各美其美’打造個體,以‘美人之美’串珠成鏈,讓‘美美與共’連綿成片,各地鄉村面貌煥然一新。”據蕉嶺縣相關負責人介紹,截至目前,該縣所有自然村全部完成農村人居環境基礎整治任務,所有行政村全部達到乾淨整潔村以上標準,梯次建成美麗宜居村和特色精品村;農村生活垃圾處理自然村覆蓋率100%,無害化衛生戶普及率100%,實現全域美麗蝶變。

聚合力惠民生 共享幸福豐收碩果

每天早上7點多,在距蕉嶺縣城不遠的長潭鎮神崗村,廣東四季耕耘農業科技有限公司的工人們已經早早在蔬菜大棚裏忙碌起來了。經過挑揀、稱重、打包後,這些新鮮蔬菜就被裝箱發車,朝着粵港澳大灣區的方向奔去……

“我們的瓜果蔬菜都是有機種植,讓客戶買得放心、吃得安心。”四季耕耘相關負責人陳志告訴記者,下一步,公司將計劃打造種植加工生產基地,着力延長產業鏈,增加附加值。“群眾可以把土地租給我們,獲得租金收入,更可以參與到我們公司的種植管理,有工資收入。此外,為帶動更多農戶增收,我們將依托企業在有機蔬菜種植方面的技術優勢和銷售渠道優勢,與當地村民簽訂購銷合同,着力扶強壯大有神崗特色的‘一村一品’有機蔬菜種植產業。村民的腰包鼓了,幸福感便會更強。”陳志說。

驅車沿着樟坑村平坦寬闊的村道前行,約10分鐘便可抵達佰家莊(原樟坑小學)。在莊內,記者見到了正在指揮工人懸掛彩燈、布置夜景的佰家莊生態園有限公司負責人鐘建思。2021年10月,鐘建思與幾名發小返回家鄉,將閒置的校捨盤活打造成特色旅遊綜合體,以壯大村集體收入。“我們計劃以樟坑小學為載體,分6期打造一個集休閒觀光、生態康養、特色研學為一體旅遊綜合體。目前一期項目中的特色農家樂已經開始對外營業,高端民宿正在推進建設當中。當前,除了每年支付村裏一筆用地租金外,我

們還讓村裏入股參與項目,會定期分紅以壯大村集體收入。”鐘建思說。

“以前要麼在家務農,要麼到縣城打零工,工資還不高。現在家門口就有活幹,一個月有3000多元收入,日子是越過越有滋味了。”50多歲的羅玉珍在佰家莊負責日常清潔和石斛基地管護工作,她告訴記者,隨着佰家莊“進駐”樟坑村,不僅扮靚了鄉村,而且還帶動了許多村民實現家門口就業。

“一業做强,多業跟進。現如今,我們關注到不斷涌現的新產業、新業態正有力助推縣域經濟煥發新活力,有效帶動當地特色產業的上下游聯動和提升。接下來,我縣將結合各地實際,持續優化產業結構,探索實施產城融合,賦能鄉村振興,讓鄉村‘美起來’、產業‘強起來’、旅遊‘旺起來’,形成多點發力、特色各異、全域均衡發展的格局,為建設富有活力、有特色、有影響力的世界壽鄉·富美蕉嶺注入新動能。”蕉嶺縣相關負責人說。

(撰文/丘瓊梁 蕊廖靜宜)

汪敬森 丘林強 攝影/吳騰江 丘林強)



四季耕耘蔬果產業大棚。



廣東蕉嶺牧都富強生物科技有限公司產品種類繁多。



樟坑村休閒驛站將基層公共文化服務與當地人文資源相互融合相得益彰。

梅縣區鄉村振興人才驛站揭牌成立

為優質人才提供“一站式”服務

本報訊(記者吳麗伶)日前,梅縣區鄉村振興人才驛站在梅縣區人力資源市場揭牌成立。

梅縣區鄉村振興人才驛站內設置有一站式服務窗口、政務服務終端區、接待交流會客廳、休閒閱讀區、人才幫扶工作室、多功能培訓會議室等功能區,整體以歡快活潑的橙色為基調,讓人感受到活力與夢想。“我們積極推動區、鎮兩級鄉村振興人才驛站建設,區級驛站選址在區人力資源市場,交通便利,資源集齊,周邊配套齊全,與區就業服務中心有機整合,實現人員與資源共享。”梅縣區民政和人社局相關工作人員說。

據了解,梅縣區鄉村振興人才驛站是根據省市相關工作要求,在梅縣區委人才工作領導小組的領導下,由梅縣區委組織部、區民政和人社局、區農業農村局合作共建的非營利性引才引智公共服務平臺。該驛站投入使用後,將提供人才信息發布、政策諮詢、就業創業諮詢,舉辦各類引才活動,為人才和企業提供對接服務,承接“粵菜師傅”“廣東技工”“南粵家政”三項工程和各類人才培養項目有關培訓工作,重點培育高素質各類本土人才,為各類人才提供綠色服務通道和“一站式”服務,促進各類人才投身鄉村振興工作。

五華啓動“輝駿集團5G+智慧園區”項目建設 打造全市首個企業級5G專網智慧園區

本報訊(記者賴鋒)近日,五華縣舉行“輝駿集團5G+智慧園區”項目建設啓動儀式。該項目是我市首個基於5G專網建設的企業級智慧園區項目,也是五華縣製造業數字化轉型升級的標杆示範項目。

“輝駿集團5G+智慧園區”項目計劃總投資約1458萬元,建設方為廣東輝駿科技集團,承建方為中國聯通梅州市分公司,建設周期為今年5月至12月,建設內容包括5G專網、數據中臺、巡檢系統等。在項目合作中,雙方將針對工廠網絡痛點和生產需求,全面鋪開5G技術在智能制造領域的應用實踐,包括5G工業專網、5G雲網集成、5G工業設備數據采集服務、巡檢控制系統、AI機器人、園區數據中臺等,實現廠區智能設備、車間內設備、物料和制成品無線物聯,有效解決工業企業成本、效率、質量、安全等問題,形成集5G、雲平臺、大數據、人工智能、物聯網等新興技術於一體的智慧園區,加快5G+工業互聯網創新應用和產業集聚發展。

記者了解到,智慧園區項目建成後,企業可普及園區生產管理平臺可視化,實現園區5G專網覆蓋,預計生產產能擴建將提升300%,產品良率提高80%,生產設備稼動率提高5%,關鍵設備平均故障時間降低10%,產品報廢率降低0.2%,大幅度提升工廠生產效率和良品率、降低能耗指標、提高管理效能。

(梅州僑聯供稿)



佰家莊通過發展鐵皮石斛規模化特色種植,延長產業鏈。